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Amikor lapunk legutóbbi száma meg- jelent, még más kormány volt uralmon, amelynek kormányzása alatt - tagadha- tatlan - nagyon sulyos napokat élt át a romániai zsidóság. De a közgazdasági élet is megsínylette azt a hat hetet, amelyet még az idők közeli távlatában is iden su- lyosnak tartunk, 
De amikor már azt híttük, hogy meg- iulladunk, akkor jött a segitség. Egyik nap- ról a másikra történt a jelentős jordulat és az első píllanatban megnyugodtak a kedé- lyek. Erre a megnyugvásra van is oka a zsidóságnak, mert olyan prominens román államférHak állanak az élen, akiknek neve garancia arra, hogy drasztikus támadások nem fognak bennünket érni Kétségtelen, hogy nagy megkönnyebbülés állott be, mert az orszáéban mindenielé objektiv és ke- ménykezü katonák vették át a prelektusi tisztséget, akik nyiltan hangoztatják, hogv 

legiőbb feladatuk vigyázni a közrendre és 
a polgárok jogait fajra, vallásra való tekin- tet nélkül megőrzik. Ha valami megnyus- tatja a zsidóságot, az csak ez lehet. Min- denki mehet nyugodtan exisztenciája után, mindenki nyugodtan végezheti napi munká- ját, mert a közrend százpercentesen bizto- sitva van. Megszüntek a pártharcok és megszünt a féktelen uszitás. Most már hála 
a Gondviselésnek, tul vagyunk ezen is. Ma 
már megnyugodhattak a kedélyek, ma már 
minden visszamegy a rendes kerékvágásba. Az uj kormány kemény kézzel vezeti az 
ország ügyeit, s nincsen okunk arra, hogy borulátón nézzünk a jövő elé. A zsidőság- nak legiőbb kötelessége most, hogy végezze hüségesen állampolóári kötelességét, tegyen 
eleget mindennek, amire felszólítiák és minél hamarabb a teljes gyógyulás következ- zék be. . 

Az állampolgársági revizió tovább fo- lyik és igazunk tudatában azt kell mond- juk, hogy egy higégadt obiektívitással ke- resztülvitt állampolgársági revizió nem le- het ártalmára a romániai zsidóságnak. Vég- 
re ki tog derülni, amit mi már régen han- 
goztatunk, hogy amint az italmérőknél alig 
haladják meg az arányszámuknak megfelelő 
számot a zsidő korcsmárosok, ugy nincsen 
nagyszámu „beszivárgott" sem az ország- 
ban. Vannak, akik azt állitják, hogy sokan 
vannak, mi azt mondjuk, kevesen Ezt va- 
lóban csak ugy lehet eldönteni, hogy végre- 
hajtják az állampoldársági reviziót. Mi hisz- 
szük és reméljük, hogy mert korrekt, nem- 
pártemberek, hanem közigazsatási szakem- 
berek kell végezzék ezt a jeladatot, a revi- zió minden tekintetben a leászabályosabb 
lesz. Ha lesz ideje a zsidóságának minden szükséces dokumentumot beszerezni, s 
ha azokat minden hivatal kiadja majd — 
amire minden okunk megvan, hogy bizzunk 
— akkor tul leszünk ezen is és remélhető- leg tényes rebabilitációja következik az or- szág zsidóságának. 

jában milyen 

Ne legyünk azonban derülátólk abban, hogy most már minden ugy lesz, ahogy ré- gen volt. A többségi nép ugy nálunk, mint Lengyelországon, Magyarországon és más 
államokban is, kiadta a jelszót, hogy hi- akarja szélesíteni középosztályát. Ne csak hivatalnok legyen, hanem foglalja el minél 
nagyobb helyét az ipar és kereskedelem te- 
rén is. Mi ugy véljük, hogy ez lassu evolu- 
cióval is megvalósul és kétségtelen, hogy a 
most elinduló zsidó ifjuság elé olyan hal- 
latlan nagy akadályok merednek majd 
egész Kelet- és Középeurópában, hogy azt 
másképen nem iís lehet megvalósitani, mint- 
hogy lassankínt olyan országokat keresse- 
w2k, ahol letelepedésük lehetséges. Most 
nem' beszélünk sem Palesztináról, sem Ma- 
dagaszkárról, sem más helyéről a világnak. 
De azt megállapithajuk, kogy a zsidó lakos- 
ság egyrészének evakuálása parancsoló 
szükség. Ne vegyük ezt tragédiának, hanem 
a XX. század egy szomoru megnyilvánulásá- 
mak, amilyen a világháboru is volt, meg 
vok minden egyéb, amit a század elején 
senkisem álmodhatott. 

Minden biízodalmunk megvan abban, 
hogy a konszolidáció korszaka következik 
Romániában. Fel kell ez ébressze a zsidó- 

d 

r Zoltán : 

ság alvó és optimista rétegeit is. Értsük meg, hogy nem kergetnek bennünket, de a napi gondok után való szaladgálás nem je- lenti azt, hogy ne nézzünk a messzi jövőbe. 
Ismételjük, amit fentebb mondottunk. 

Minden biízalmunk megvan abban, hogy kon- 
szolidált viszonyok között ijogunk élni. Min- 
den bizalmunk megvan abban, hogy az ál- 
lampolgársági revizió fényes rehabilitációnk 
lesz. Minden bizalmunk megvan, hogy a je- 
lenlegi kormány visszavezeti az országot a 
iejlődés utjára. ; 

Nézzünk állandóan a zsidó problémák felé, igyekezzünk a zsidő intézménvyeket, a hitkőzségeket, jótékonysági akcióinkat min- den erőnkkel támogatni, s akkor nem érhet bennünket lelki csalódás sem. Gondoljunk a jövőre, mert a feltőrekvő nacionalízmus ne- hézzé teszi helyzetünket egész Keleteuró- pában. Ha nyugodtan és higgadtan fogunk felkészülni a jövőre, akkor mindenre io- 
gunk gyógymódot találni. Olyat, ami azokat 
a népeket is kielégiti majd, akik között 
élünk és a mi zsidő jövőnk sem lesz re- 
ménytelen. 

A legsulyosabb időkben is jelszavunk kellett legyen - amit lapunk is hangozta- tott – bízzunk a jövőben! Most sokkal több alapunk van erre és ezért ujból és ujból csak azt hírdethetjük: Végezzük munkán- kat, segitsüink magunkon és törhetetlen hit- tel – biízzunk a jövőben! 

Az állampolgársági törvény módosítása után 
jelenik meg a végrehajtási utasjtás 

Bucuresti. - Az állampolgársági rende- 
lettörvény végrehajtási utasitása még nem 
készült el. Hir szerint Cancicov igazságügy- 
miniszter a legfőbb törvényhozó tanács meg- 
jegyzéseinek megfelelően, át akarja a rende- 
lettörvény egyes intézkedéseit alakitani. Min- 
den valószinüség szerint csak a jöbő hét fo- 
Ilyamán jelenik meg a végrehajtási utasitás, 
mável, mint ismeretes, annak késedelmeskedé- 
sét a „Consiliul Legislatip Saperior" idézte 
elő, amely különböző gyakorlati és alkot- 
mányjogi fenntartásokkal él annak egyes ren- 
delkezéseipel szemben. 

Tekintettel arra, hogy e pillanatban még 
teljesen bizonytalan, hogy a végrehajtási 
utasitás eredeti, vagy megváltoztatott formá- 

előirásokat fog tartalmazni. 
mindenkinek érdeke, hogy az állampolgársági 
revizió már megjelent rendelkezéseinek fi- 
gyelembevételével gondoskodjon iratainak 
beszerzéséről, hogy jogait az érvényben levő 
törvények értelmében megvédhesse. 

Nagyváradon február 22-én, kedden füg- gesztik ki a zsidó állampolgárok névsorát. A város közigazgatási ügyosztálya egyébkent 
azok névsorát, akikről nem iudták teljes bi- zonyossággal megállapitani- hogy zsidó vallá- suak-e, átadta a zsidó hitközségeknek meg- állapitás végett. Valószinü, hogy február 
22-ig az egész országban kifüggesztik a néc- 
sorokat, tekintettel arra, hogy ez az uiolsó nav 

lanságom, 

amelyet a rendelettőörbény a hatóságok szá- 
mára bégső határidőnek előir. Kivéve Bucu- 
restit, ahol időközben már megtörtént a 
meghosszabbitás. 

REND ÉS NYUGALOM 
Mint ismeretes, az új kormány az egész ország élére ezredeseket nevezett ki prefek- tusoknak. Nagyváradon Florescu Vasile ezre- des vette át a prefektura vezetését, aki mind- járt beiktatása alkalmával az állampolgársá- gi jogegyenlőség alkotmányos elvét hirdette meg. „4z az uniformis, amelyet hordok — mondotta Florescu ezredes - a teljes pártat- 

korrektségem és hazaszeretetem garanciája. 4 megyeházán nem pártpolitikat, hanem az ország politikáját fogom csináini. 
Minden állampolgár, fajra, felekezetre való különbség nélkül egyenlő, amig aláveti magát az államhatalom intézkedéseinek." Florescu ezredes kijelentette még, hogy jól tudja, hogy 
a gazdasági és kereskedelmi élet zavartalan fejlődésének, csendre és nyugalomra van szüksége és erről ő gondoskodik is. 

A polgármesteri hivatal élére dr Vostinar 
János városi főjegyzőt nevezte ki a belügye 
miniszterium, akinek közigazgatási felkészült- 
sége és pártatlan emberi erényei biztositékot nyujtanak arra, hogy a város ügyei a polgár- 
ság érdekeinek megfelelően "esznek igazgatva.



Tekintetbe jöhet-e, 

mint zsidó letelepülőhely 
— 
—— — 

A zsidókérdés megoldásának szólamai között 

egyre sűrübben hangzik fel egy délkelet-afrikai fran- 

cla gyarmat neve: MADAGASZKAÁR. A kelet- és 

középeurópai államok állitólagos zsidó népfőlöslegét 

erre a szigetre akarják egyes politikusok kitelepi- 

teni, sőt bizonyos kőrők már tárgyalás
okat kezdtek 

a francia kormánnyai, hogy nyissa meg Madagasz- 

kár kapuit a zsidó bevándorlás előtt. E pillanatban 

már a Népszővetség előtt fekszik a francia kor- 

mánynak az a nyilatkozata, hogy hajlandó 30.000 

zsidónak letelepedési engedélyt adni. Kűlőnőöősen a 

lengyel kormány támogatja 
erősen a Madagaszkár 

tervet. E tervek szerint Madagaszkár Szigeté
n uj ott- 

hont kell létesíteni a zsidóságnak, hogy t
őmeges ki- 

vándorlással tehermentesitsék a nemzeti kizáróla- 

gosság alapján berendezkedő országokat. Nézzűnk 

hát bele kicsit magunk is ezekbe a „madagaszkári 

káriyákba" és próbáljunk némiíleg tiszta képet nyerni 

arról az országról, amelyet nekünk szánt a zsido- 

ellenes közvélemény. 

MADAGASZKÁR GHAJLATA. 

Az európai polgárt, ha kivándorlásról v
an szó, 

elsősorban az érdekli, hogy 
milyen éghajlat alá visz 

az utja. Aki egy életen keresztűl hozzászokott a 

mérsékelt égőv temperaturájáh
oz, az egyformán ide- 

genkedik a tulzott déli, vagy tulzott északi éghaj- 

lattól. Madagaszkár nagyobbik része a forró égővőn 

van s csak legdélibb része nyulik át a mérsékelt 

égőv alé. A geologusok vöRÖS-SZI
GETNEK 

jék, mert főldje, ha felturják, husvőrős, vagy karmin- 

szerű. Délnyugati szögletében sivatagi viszonyok van- 

nak, ahol a szunyogok milliárdjai elől .em lehet 

menekűlni. 

A BENSZÖLÖTT LAKOSSÁG E
REDETE. 

Érdekes, hogy Madagaszkár ős
lakossága nem af- 

rikai eredetű. Ebben a tekintet
ben is egészen saját- 

ságos viszonyok uralkod
nak. A sziget őslakosság

a, a 

hovák, maláji eredetűek, tehát az Ausztráliát kőörül- 

őlelő maláii szigetcsoportról érkeztek az országba. 

Arcuk világosbarna és nem fekete, mint általában 

az afrikai népeké. Ellenben a sziget másik 
őslakó 

népe, a szakalavák már teljesen feketék. A sziget 

intelligensebb népe a 
hovák, rizstermelők és med- 

csodálni való öntőzőművek alkotól. Az európaiskkal 

ök velték fel előszőr a kapcsolatok
at. de ök voltak 

azok, akik fegyveresen ellenálltak minden erőszakos 

Detolakodásnak. 

Madagaszkár terűlete kétszer akkora, mint Romá- 

nia. Lakosainak száma 3.700.000. Ebből 23.000 fran- 

cia és 14.000 egyéb európai. Érdekes, hogy a ho- 

vál-okat zsidó eredetűnek tartják, de erről nincsen- 

nek pontos és megbizható dokumentumo
k. Az or- 

szág hivatalos kőzigazgatási nyelve a francia, kőz- 

életi nyelve a hova. 

MADAGASZKÁR KALANDOS TÖR
TÉNETE. 

Madagaszkárt négy évtizeddel ezelőtt vették bir- 

tokukba a franciák. Valójában azonban már 1642- 

ben megkezdték a kolonizálást. A XVIIIik század- 

Dban Benyovszky Móric lengyel származásu magyat 

gróf tett kisérletet a sziget meghóditására. Ez a ka- 

landos gróf egyidőben valóban uralkodott Mada- 

gaszkáron, feleségűl vette a hova-tőrzs királynőjét, 

de aztán elkergették. Később ujra amerikai
 segitsés- 

gel próbálta visszahóditani a 
sziget trónját, az egyik 

benszűlőtt lörzset is megnyeri céljának, később 

azonbon saját hívei lővik agyon. A XIX. században 

váltakozva hol angol, hol francia befolyás érvénye- 

sült a szigeten. Az angolok a hovákkal, a franciák 

viszont a fekete sakalavákkal barátkoztak. 1896-ban 

komoly lázadás tőrt ki nemcsak a franciák, 
kanem 

az európaiak és minden keresztény ellen. Ekkor 

püűntető expedició indult Madagaszkár ellen, de a 

mocsárlázban tőbb ha
rcos ecsett el, mint magában a 

harcban. Gallieni francia tábornok lett ekkor a szt- 

get kormányzója, mi8 R
anavalona királynőt Alg

irba 

számúűzték. Gallieni kormányzása 
alatt fogadta el a 

sziget a ífrancia uralmat. 

A FRANCIA GYARMATPOLITIKA.
 

Figyelemre méltó az a politika is, amit Francia- 

ország ezen a gyarmatán 
folytat. Már Gallieni tábor

- 

mond- 

de ég az uj területen vasutvonal 

a magyar főur a nép
et a 

nyelv szabályai szerint tanitotta. 

Nem, most lecsapolt, 

raszkár mmmmmmann 

nok is arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem 

hivja ki gyarmatositó tervei ellen a benszűlőttek el- 

lenállását azzal, hogy megfosztja őket teljes őnren- 

delkezésüktől. Igy aztán érvényt szerzett a benszü- 

lőtt kőveteléseknek és nem támogatta nagyon a ífe- 

hér települést, amelynek a madagaszok mindig el- 

lenszegűltek. A tábornok a Benszűlőttek bevoná
sával 

kormányzott, nem űltetett át erőszakosan a gyar- 

matra idegen szokásokat és alkalmazkodott a helyi 

igényekhez. Letőrte a hovák hegemóniáját és he- 

lyébe a tőrzsek egy szövetségét teremtette meg. 

Odáig persze nem terjed a sziget hatalma, hogy őn- 

kormányzata legyen. A sziget élén kormányzó áll. 

amely mellett három tanács műkődik. A
 tanácsok- 

ban 24 európai és 24 bennszúlőtt foglal helyet. A 

helyi kőzigazgatásban azonban már egészen nagy 

szerepe van a bennszűlőtteknek. A 
falvak és körze- 

tek élén bennszűlőtt tanács rende
zi a kőözigazgatást, 

TELEPITÉSI LEHETŐSÉGEK. 

Fehér telepes kevés van a szigeten. A mezőga
z- 

dosági munkát a madagaszok végzik. A fehér tele- 

pesek kezében mindőssze 150.000 hektár, mig a 

benszűlőltek tulajdonában 1,110.000 hekter megmű- 

velt főld van. A megművelt föld azonban nem t
őbb, 

mint két százaléka a sziget egész terűletének. 

A megművelt főldek 90 százalékán rizs terem. 

Ma már Madagaszkáér jelentékeny mennyiségű rizot 

exportál, kűlönősen Franciaorszógba. - ugyancsok 

exportál kukoricát, tápiokát, cukrot és nagyobb 

mértékben kávét, raffiát. A selyem, gyapot, raffia- 

fonal, cukor-ipar, rizsfeldolgozóipar európaiak kezé- 

ben van. Madagaszkár a cukorterme
lő szubtrop kus 

országok kőzőtt jelentős helyet foglalhatna el. Ara- 

nyat is bányásznak a szigeten, de szakértők vélemé- 

nye szerint, az aranyelőfordulás
 nem jelentős. 

A madagaszkári szíget délkeleti részén, Marcara 

környékén 30.000 hektár mocsárterületet csapdinak 

építését kezdték 

meg. Ez a terűlet jönne elsősorban számításba a 

zsídó telepítés számára. Ez a vídék ; természetesen 

még mélkülőzi a legkezdetlegesebb 
cívílizátoríkus be- 

rendezéseket is, mindent most kell megte
remteni és 

telépiteni. 

Az országban a vasutvonalak 
ősszhosszusága 966 

km., vasutvonalak helyett inkább autóutak épülnek. 

Nővényzete a tengenparton igen szép. Madagaszkár 

! 

fővárosa Tananarívó, amelynek majdnem százezer 

lakosa van. Egyetlen nagyobb kikőtőie: Tamatave. 

Évente 4-8 hónapig ecsik az eső. Főként télen és 

nyáron. Fel lehet még jegyzeni, hogy a
 hova nyelv 

szabályai erősen hasonlítanak a magyar nyelvtani 

szabályokboz, tekintve, hogy gróf Benyovszki Mór', 

latin betük és a magyar 

Madagaszkárról felje- 
de 

Nem sokkal többet lehet 

gyezri. Tudományosan u
gyan már feltárt ország, 

gyakorlatilag még telje
sen kihasználatlan. 

MEGOLDHATIA-E MADAGASZKÁR 

A ZSIDŐKÉRDÉST? 

Szükség van-e tehát Madagaszkárra 

nek? EÉrre a kérdésre csak egyfé
lekép lehet felelni: 

a zsídóságnak csak Palesztinára lehet és van szük- 

sége! Az a harmincezer zsídó, amit Madagaszkár 

mai gazdasági kőrülményei között felvehet, még 

csak meg sem kőzelíti a zsidókérdés megoldását. 

Ugyanakkor azonban Palesztina
, amely sokezer kilo- 

méterrel közelebb tekszik az európai kentinenshez, 

ebban a helyzetben van, hogy sok százezer zsidót 

fogadjon azonnal magába és foglalkoztatni tudja. 

mocsárlázas területeken, ha- 

nem cívilizáltabb viszonyeok 
kőzött. 

Madagaszkárról beszélni, mikor Palesztina szűn- 

telenűl zsidé bevándorlást sürget és az Európában 

„felesleges" zsidó tőmegek is palesztinai certifikátok 

a zsidóság- 

után kláltanak, ma tőbb, mint me
llébeszélés. A ma- 

dagaszkáéri „lehetőségek" a palesztinai valóság mel- 

lett csak eltussolása a zsidókérdés megoldásának 
és 

viszi komolyan előre a problémát. 

Szenttőldi certitikátot kér az európai zsidó ,fő- 

lősleg" és nem madadaszkári délíibábot! 

nem 

10938 február 18. 

Mzandolkormáni 
kitart palesztina fel

- 

osztásának terve 

mellett 
London, – Az angol politikai életben 

változatlanul élénk tárgyalás középpontjá- 

ban áll a Palesztina-probléma. Az al
sóházban 

visszatérően interpellációk hangzanak el a 

palesztinai zsidókérdést illetően. mert az an- 

gol közvélemény érzi, hogy a zsidóság állami 

kereleinek megteremtfése mily égetően aktuá- 

Tis problémápá növekedett. 

Legutóbb az angol alsóházban Thomas 

Williams képviselő interpellációt intézett 

Örmeby Gore gyarmatügyi miniszterhez, 

amelyben kérdezte, hogy lud-e a minisztet 

felvilágcsitást nyujtani a paleszti
nai kérdést 

illetőleg. Sir Percy Harris képviselő azt kév- 

dezte, hogy mikor megy a technika
i bizottság 

az országba. Ezekre a kértdésekre válaszolt 

Örmsby Gore és kijelentette, hogy korábbi 

Palesztinára vonatkozó kijelentéséhez nincs 

semmi hozzáfüzni valója. A te
rror és az erő 

szakosságok tovább tartanak. A katonai és 

rendőri ellenőrzés továbbra is teljes mértek- 

ben érvényben marad. Voltak eredményes 

Larcok, felfegyverezett banditákkal. Különö- 

sen megemlitendők a galileai operá
ciók, ame- 

lyek december végén zajlottak le és ezáltal 

ebben a kerületben széjjelugraszt
ották a ban- 

dákat. A gazdasági és pénzügyi helyzete Pa- 

lesztinának nem a legkedvezőbb
. Haifában és 

Tel-Avivban munkanélküliség is van. Ami Sir 

Percy Harris kérdését illeti a bizottság össze- 

állitására vonatkozólag, ugy reméli a mini
sz- 

fer, hogy rövidesen sikerülni fog a bizottság 

személyi összeállitását és a Palesztinába 

való elutazását rövidesen közölni az alsó- 

házzal. 

A a miniszler kijelentette hogy a királyi 

bízottság által előterjesztett tervezet a Pa- 

lesztina-kérdés legkilátásosabb megoldása. 

Ehhez ragaszodik a kormány és ennek szel- 

lemében nevezte ki azt a technikai bizottsá- 

got, amelynek kötelessége a végleges terv ki- 

dolgozása. 

Az angol sajtóban is állandóan napireu- 

den van a felosztási kérdés. Igy a „Times 

egyik minapi számában Mr. Meinertzhagen 

ezrdestől közöl igen érdekes cikket, aki állást! 

foglal Palesztina felosztása ellen és kiemeli, 

hogy a zsidókat megillető történelmi Palesz- 

fina Dantól Beersebáig terjed. Vivian Adams 

alsóházi képviselő viszont a Jewish Cronic- 

leben követeli, hogy nvissák meg Transjordá- 

hia határait is a zsidó bevándorlás számára. 

D Fische Tiívadar e kihallgatása 

Vaida-Veevod államminiszternél. (Bucures- 

ti.) Dr Fischer Tivadar kedd délután 

kihallgatáson volt Vaida Sándor állammi- 

niszter előtt, akinek átnyuitotta memoran- 

dumát, Ebben a merorandumban kéri az 

állampoldársági revizlérél intézkedő rende- 
lettörvény módosítását. Kérte továbbá, a 
cseléd és pincérendelet visszavonását és in- 

tézkedését aziránt, hody az egyes ügyvédi 
kamarák feljüágesztett zsidó ügvvédei tel- 
fesíthessék bivatásukat, Vaida Sándor med- 
igérte, hogy az ílletékes férumokkal egvütt 

megvítatja a zsidósád kivánsátait, — Dr 

Fischer Tivadar, ugy mint a multban, most 
is minden energiáját a zsidó ügyek védel- 

mének szenteli és ezért a romániai zsidő- 

ság osztatlan hálájára számithat. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ ge. reslaurami kőser 

mucuresti, str. Carel 32, I. emelet 



Akik nem állottak hivatásuk 
magaslatán 

Nem fölösleges utólagos 
amikor hangot adunk annak a sok panasz- nak, amely az utóbbi hetekben hozzánk belutott. Élőszőr is számos hitközségben, az állampolgársági revizióval kapcsolatos íratok beszerzése körül anomáliák voltak és vannak. Több dijat számítanak fel, mint amennyit a hatóságok számítottak. Voltak rabbik is, akik e téren tulkapásokat követ- tek el. Nagyon rosszalólas emlékezhetünk meg erről, mert ezekben az időkben nem szabad lett volna bárkinek is egyetlen bani hasznot is huzni abból, ha a másik bajba- jutott zsidónak egy-egy biízonyitványra szüksége van. S mert még ezután is szükség lesz ezekre az iratokra, azért már most avizáljuk, ha bárhol, bármelyik bit- község vagy rabbinátus sok díjat tog felszá- molni, akkor — ha adatokkal közlik ve- lünk a tulkapásokat — nevekkel és tokkal fogjuk nyilvánosságra hozni azokat, akik a mai sulyos időkben vámszedői a zsidó nyomoruságnak és bajoknak. De ezeknél „okosabbak" voltak azok a rabbik, akik egyszerüen elutaztak. A legnagyobb baj idején menekültek. Nem birta az idegük az ízgalmakat. Pedig mikor kell a „lelkí- 

rekrimináció, 

ada- ; 

NEÉPUNK 

Eső, hideg? 
Z]mmmuuia. 
tán nem tudtak idejében eleget tenni vál- talt kötelezettségeiknek. Itt nem tehetünk egyebet, minthogy a gyárosok és nagyke- reskedők megértésére hivatkozzunk, mert 
nekik sem érdekük, hogy vevőik tönkre- menjenek és zsidó kisexisztenciák elpusz- tuljanak. Valószínüleg a közeljövőben eny- hülni fog a helyzet és iellendül majd a gazdasági élet, aminek természetes követ- kezménye lesz, hogy a zsídó kisemberek sorsa is enyhülni fog és megindul a gazda- sági vérkeringés is, 

Dr Lázár Illés sigheti diadal- mmmamammmaommmmazmmaamammmraturummastsztte 

ua 
Ez még a kormány lemondása előtt tör- tént, amikor a kedélyek zsidólakta helyeken nem voltak a legrózsásabbak. Sigheten, ezen a sok zsidó által lakott bárosban, különösen félelmi pszichozisban éltek a zsidók. A ben- déglők, kábéházak, üzletek, bodegák bezárása, a hatalmas horogkereszt a hioatalos épülete- ken, meg bizonyos szigoru intézkedések ál- landó remegést okoztal Máramarosmegyében. S akkor megjelent Sigheten dr. Lázár Illés nemzeti parasztpárti vezérpolitikus, Maniu jobbkeze, egyik legközelebbi barátja és a si- gheti és környékbeli parasztság s a zsidóság hatalmas kitörő örömmel és lelkesedéssel fo- gadta. A vasutállomáson már ezrekremenő tömeg várta és Lázár Illés azonnal megtalálta pásztor?" Nem-e akkor, amikor vigasztalni, a legközvetlenebb kapcsolatot a tömeggel. 

bátoritani kell? 
Előbb a Kulturházhoz méntek, ahol gyönyörü Ez már az üzleti élethez tartozik, demég beszédet tartott, amelyben nyiltan kijelentet- sem hagyhatjuk említés nélkül, hogy egyes te, hogy testvéreihez jött, neki minden em- 

akik bizonyithatólag e körülmények ioly- 1 ladáig. Ott az ablakból beszédet tartott a 
- 

hatásos győgyszer 
Rmemma, Uldideszsába, Ideg- és iölájás , 

i orvosi véleményt felmutatni. 

Möszvému SBanyolmáma 
Togal oldja a húgysavat, azonmil hat és a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Bármily 
hangzatosan is dicsérnek más fiasonló gyógyszereket, csak 

k Togalsemimivel sem pótolhatói Egy kisérlet Önt is meg fogja 
győzni! Az összes gyógyszertárakban és drogériákban. Lei 52.— A Togal-tabletta svájci készitmény. 

müléses megbetededések a 
a Togal tud 6000-nél több irásbe 

Nem tudják 
y a . 1. mit cselekszenek 

Igaz riport egy faluból 
Egy kőzség két papjáról szól e kis írás, amely- ben sol minden olyan dologról esík szó, ami em- bereket, népeket, országokat romlásba dőnt, sze- rencséllenné tesz 

világot nyugtalanitja. Két pap lelke és arca rajzoló- dik íitt elénk, akik betűszerint szolgálták Istent és prófétáik, szentjeik értelmében pásztorkodtak a rá- fuk bízott jámbor, szelid és jóakaratu embernyáj felett. ,Az eyik nap zsidó, a másik katolikus volt. Mindkelten fatalon kerültek a községbe és a kőzös hiívatás s az évek során át való közelség nemes ba- rátságol fejlesztett ki közöttük. - zavarta meg ezt a barát 
kőzel horgták öket egymáshoz, a zsídó pap olyan- kor áthallagott a parochiára, vagy megfordítva, a plébános telte meg az utat a rabbi házába s ott az írás, a bebtia a vallások fejlődéséről elmélkedtek, vitatkoztak. Az emberi fejlődés menetét vizsgálták, a vallások keletkezését magyarázták egymásnak, de abban mindi megegyeztek, hogy BEgy az Isten s a főld minden népe: a fehér, a színes, a fekete egy- formán az leremtése. 

Egy az Isten s a népek kőzőött nincsenek előtte kíváltságosabbak, valamennyi egyforma. Sorsuk, ren- deltetésük s szetűk is egy: Szűletnek és megha- nak s amiképpen az Irás is tanítja: porból lettek és Rorrá válnak 
Ez a megdőnthetetlen 

Soha semmi nem 

igazság adta meg hívatá- suk és barájságuk fundamentumát. 
Igy multak főlőttük az évek, sőt évtízedek. Fiatalon kerűltek együvé, lángoló lélekkel és hittei és mind a kelten már öszültek, az élet délutánján 

és komor napjainkban az egész 

érzést. A hosszu téli esték 

És akkor valami gonosz kavargás verte fel a be- kés népek nyugalmát. Gyűlőletet, rontást és barbár szenvedélyeket szítottak az emberlakta főld 

vélemény alakulhatott ki 
jóakaratu részében: 
szelleme őltőtt testet, 

az emberiség józan és 
prófétakőntösben a gonoszság 
hogy nyugtalanságot, szolga- ságot teremtsen s hogy a megriadt népeket nyájkánt terelhesse egy roppant karámba. 

A gonosz szellem kavarta vihar egyre széle- sebben gyűrűzőtt s így jutott el ama faluba is, ahol ez a két jámbor pap egy életen át teljesítette isteni hívatását. 
Itt is az emberek nyugtalankodni kezdtek. Gyű- lőlkődtek. A zsidók házait különős jelekkel és u, eddig nem hallott jelszavakkal telefírkálták. A két pap és fjóbarát egyszer csak arra ébredt, hogy a gonosz szellem 

mérgezte s az eddig békességben élő hiveik gyű- lölködnek és nyugtalankodnak. 
Egy este azután, hogy együtt voltak a nián, összedugták a fejüket s tanakodtak a talan dolgok felett. 
—– Mi most a teendő, szólt 

ez a gyülőlködés el ne fajuljon? 
Mire a katolikusok papja így szólt: 
– Hát majd teszűnk róla, hogy ezt a mérgező szellemet csírájában megsemmisítsüűk. Arravaló a templom és a szószék, a bíblia és az igék ereje. Te 

plébá- 
vigasz- 

a rabbínus - hogy 

pedig, őreg barátom - folytatta szavaii a rabbinus felé intsd tűrelemre megbántott hiveídet és ez nem lesz nehéz feladat a számukra, mert hiszen többezeréves gyakorlatuk van ebben. És még egy kérésem van hozzádd szólt emelkedett hangsuy- lyal a pap ezgz pediíg a kőövetkező: holnaptól kezdve minden nap egy-egy órát egyűtt fogunk sé- tálni a kőzség főuccáján a nép előtt. Lássák barát- ságunkat, ennek is meglesz a jó hatása. 
Ugy is történt. 

őszi tárlat megnyitásakor 

gócpontján. Hogy kik és mi okból? Erre csak az a 

az ő kis viládukat is meg- 

s 
TH..-. 

CO1!ű0ÚÜU1meűazmmzzm 
A bőr edzéséhez 

? !Ő0U!ŐŰmzmuzzzzzzzz 
tömeghez és a zsidók olyan lelkesen ünnepel- ték, hogy oreg zsidók könnyei potyogtak az arcukon. Akik ott voltak, azt mondják, hogy bámulatos lelkesedéssel beszélt arról a szo- ros kapcsolatról, amely a máramarosi zsidő- ság és román parasztság között fennáll és ez a sorsközösség biztosítja azt, hogy soha nem lesz sulyos ellentét közöttük, ha csak nem mesterségesen tenyésztik ki az ellentéteket. Lázár Illés szapai mélységes benyomást kel- tettek a máramarosi zsidóság körében. Való- ban megnyugtató, hogy a mai pilágban ban- nak ilyen kioáló román vezérférfiak, mint amilyen dr. Lázár Illés, aki szipbel és érzés- sel száll sikra azokért a zsidó ezrekért, akik kinlódoa, küzködve dolgoznak családjukért és fizetik az adókat és eleget tesznek minden- ben állampolgári kötelességüknek. 

Egy olaszországi pofon k
 zák 

története 

Mint minden ezen a világon, ugy még azok a bizonyos olaszországi pofonok is meg- változtak. Régebben nyáron az olasz strand- fürdőkön csattantak el arculütések, amelyek lobagiaskodó férfiak között azután el is inté- ződtek. Ma már nincsenek ilyen pofonok. Ma már egészen másfélék pannak. Példa erre az a per, amely a római biróság előtt zajlott le. A bvádlottak padján egy tekintélyes müvész- kritikus ült, aki régebben a „Galleria din Ro- ma' igazgatója volt. Dr. Dario Sabatello, aki az ,„II. Tebere" antiszemita ujság tudósitóját alaposan megfenyitette. Ugy történt, hogy az 
az „II Tebere" tu- dósitója hirtelen felugrott és elkiáltotta ma- gát: „Éljen az olasz műüvészet! Le a zsidó müvészettel" Dr. Sabatello felindulásában arculütötte a közbekiáltót. A biróság elitélte dr. Sabatello-t 200 Ura pénzbüntetésre és a költségek megfizetésére. 

Megértjük Sabatello doktort. milyen ifju firkonc hepciáskodott előtte és nem birta türtöztetni magát. A legnagyobb szemtelensége az volt, hogy nem az olasz mű- vészetet éljenezte csupán, hanem abcugolta a 

Ki tudja, 

Minden nap egyűtt sétáltak a falu főutcáján s a nép tisztelettel kőöszöntőtte a két papot. Ki-ki a maga módján s otthon a nép asztalánál bízonyára sok szó esett arról, 
bános egyűtt sétáltak. 

Vasárnap meg alaposan felkészülve a szószékről prédikálta a keresztények papja az emberszeretet istentől eredő törvényét és hogy jaj annak, aki el- lene vét. Az istent megcsufolja, aki embertársát gyű- lőlve megdobálja. És aki ilyent vé, az már nem keresztény, azt megszállotta a rontás szelleme s hos- map már saját hittestvérét üldőzi, templomot rombol és saját papját is megtámadja! S ugy fejezte be va- sárnapi szentbeszédét- Vigyázzatok, testvéreim, híveim, hogy a Sátán ne verhessen győkeret az én kis egyházi gyűlekezetemben s meg ne csufolják ítt az emberi és keresztényi méltóságot. Amen. A prédikációnak nagy hatása volt. Nyen szé. pen még nem beszélt a plébános az emberszeretet 

hogy a zsidó pap meg a plé- 

ről. Az egész község keresztény társadalma e be- széd hatása alatt állott, erről beszéltek, tárgyaltak szegények, módosak egynránt. 
A zsidók bántalmazása alábbhagyott a község- ben s a mindenre képes csőcselék, amely telefir- kálta a zsídók házait a sötétség leple alatt, ugyan- csak meghunyászkodott. 
Ismét békességben élt a kőzség népe s pap, a két ősz pásztor továbbra is egyűtt minden este a népes korzón. 
A rabbínus hálásan megkőszönte a derék pic- bános erőfeszítéseit s anulságul leszőgezte: Nem elég azt mondani: hogy nem tudják mit cselekszenek, akik a gyűlőletet szitják, de tenni is kell ellene valamit ugy, ahogy az én plébános barátom tette. 
És ha valóban nem tudják, mit cselekszenek, ha üldőzik a zsídót, ugy fel kell őket világosítani, hogy tudják, mílyen szőrnyű barbárság: amit cse- Nekszenek! 

P. A. 

a két 
sétált



zsidó müvészetet. Ugy gondolta, hogy ezzel 

nagy problémát oldott
 meg. Különösen Olasz

- 

honban, ahol nem is 
játszanak szerepet a 

zsi- 

dó müvészek. De mind
egy. Ki néz ilyen cse-

 

kélységre, hogy van-e
 „zsidő müvészet , va

gy 

nincsen? Csak egy a fontos: le vele! Ez a 

pofon megért 200 lirát
. Olaszországban még 

lehet fizetni, mert nem
 hallatszik olyan gyak-

 

van. De erre Keleteur
ópában, ha minden ab

- 

cugolásra jönne esy 200 Iirás büntetés, mil- 

Tiárdokat lehetne nap
onta kifizetni. 

Egy tizenhatgyerekes s
akter 

= nyilaspropagandát 

pezettegymagyar városkáb
an 

pPáratlan esemény történt Magyarországon. 

Budapest közelében van 4lbertirsa község, 

ahol a legutóbbi hitközségi oálasztmány
i ülé- 

sen határozatot hoztak,
 amellyel azonnalt ha-

 

tállyal elbocsájtották állásából Klein Ferenc 

metszót és hitközségi kántort. Erre volt már 

élda a zsidó történelembe
n, hogy egy met- 

szőt kidobott hitközsége, 
de ezzel az indokkal 

még soha. Klein sakter nyilaspropa- 

gandát fejlett ki a község keresztény la- 

kossága körében. Nagy szakállt és pajeszt vi- 

sel, a világháboruban 
őrmestert rangja volt és

 

tagja a frontharcosok 
szövetségének. 

Klein Ferenc pérre 
ment a hitközséggel. 

Zsidó ügyvéd nem akart
a bállalni az ügyet, 

ezért nem-zsidó ügyvéd
hez fordult. A sakteér 

nyomorba jutott és erre a keresztény lakos- 

ság körében gyüjtést 
inditottak a metsző fel- 

segitésére. A gyüjtést Királymezei esperes- 

plébános nyitotta meg. A felmondó levél 

nyiltan állitja, hogy sakter nyilaskeresztes 

propagandát fejtett ki, Nem tudjuk megér- 

teni, hogy egy szakállas és pájeszos zsidó 

ember miképen tudott
 egy olyan párt érde- 

kében propagandát kifejleni, amely a zsidók 

elüzését és mindenféle pegzálását tüzi ki 

végeélul. Mi nem isme
rjük az albertírsai hit- 

községet, de lehet, hogy ott csak egy cimet 

kerestek, hogy a tizenha
t gyerekes saktertől 

megszabaduljanak. Hált nem lehet őrült 
egy 

ilyen metsző, hogy a 
legmetszőbb gunnyal 

– 

nyilaskeresztes legyen?
 Vagy ki tudja: ami- 

lyen furcsa bilágot élünk
, ma-holnab a sakte- 

rek lesznek a nyilasok,
 hiszen a nyilasok is 

tegszivpesebben sráterek
 akarnak lenni... 

szurdai Szurdav Róbert 
halála 

A magyar textilípar egyik vezére volt Szurday 

Róbert. A Lipótvárosi Körben nagy bankett volt, 

amelyen a magyar parlame
nt képviselője, Szurday 

ds résztvett. Ugyis, mint az ország egyik leggazda- 

gabb gyárosa, ugyis mint politikus És beszédet tar- 

tott. Az obligát toasztok egyikét, amelyet ilyenkor 

szoktak tartani. És a 60 éves iparvezér ugy látszik 

magyon felizgathatta magát, mert hirtelen szívéhez 

kapott és ledölt székére. Azonnal segítségére 
siettek 

és egy szomszéd szobába vitték. S ennél a pillanat- 

mál kezdődik az, amiről írni akarunk. A textílügyek 

egyik legnagyobb magyaror
szági vezérét lefektették 

és hamar orvosokat hivattak. Meg mentőket. Ahogy
 

már ez szokás ilyenkor. De hívtak még papot is. 

Ahogy a pesti napilapok írtá
k, egy papot, aki fel- 

adta rá az utolsó kenetet, mielőtt kilehelte lelkét. 

Szurday Róbert. A balotti szentségek ájtatos felvé- halhat meg másképpen Magyarországon, minthogy 
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tele után. Eddíg sem volna 
benne semmi. Elvégre a előbb meggyén és felveszi a halotti szentségeket. 

halál előtt minden valláslelekezet hive bucsuzik az A képviselői lisztán Lederman Mór következett. 

élettől. De amikor a pesti lapok folytatólagosan Ez még zsidó. Ezért nem vállalta talá
n a mandátu- 

megírták a nagy iparvezér életét, akkor mindenki mob, hanem lemondott az u
tána következő javára. 

olvashatta, hogy apját Spitzernek hivták. 1gy egy- Mert egy volt Spitzer, most S
zurday még lehet nyu- 

szerűen Spitzernek és nem y-pszilonnal Spytzernek. godtan kénviselő, de Lederman nag
yon prononszíró- 

De az apa még egyszerü szorgalmas zsidó textilcs z0tt név... nem ís vállalta, Szurday Spüzer nediá 

volt. Fia már vezér. És egy ilyen iparvezér nem nyugodjék békében... 

Weizman beszéde 

az angol kormány el
len 

Tel Abiv. A világ legnagyob
b zsidó váro- amelynek hem volna szabad

 ismétlődni. An- 

sának általános cionista szervezete négyezer gliának nyiltan dönteni kell, hogy segiteni 

résztvevővel nagygyülést (ar
tott abból az al- akar-e Palesztina felépitése 

érdekében, vagy 

kalomból, hogy Cháim Wei
zman dr, a világ- nyiltan az elzárkózás politikáját folytatja. 

szervezet elnöke elbuesuzott Palesztinától „Nem akarunk egy zsidő 
karrikatura álla- 

Londonba való elutazása
 előtt. Weizman tá- motl — folytatta Weizma

n, de ha most 

madta az angol kormányt, amiért halogatja módot adnak rá, akkor e
gy bár kicst, de élet- 

döntését a palesztinai üg
yben, mert ezzel az képes államot fogunk alkolni. Nem lehet 

országban úralkodó depressziót állandósítja. mást csinálni, mint amit 
a zürichi kongresszu- 

„Félek attól — mondotta
 Weizman, — hogy son döntöttünk és amely

re az executive meg- 

az uj bizottság egy gazdaságilag legyengült hatalmazást kabott. 

országot talál, amely állapot alkalmas lesz Edgar B. Dugdale, Lord B
alfour unoka- 

arra, hogy ennek alapjá
n uj tervezetet ké- Öeccse üdvözölte a gyülést. A zsidóknak, — 

szitsen. Nekünk nem kell
 uj bizottság (közben mondotta – sok barátja van Angliába

n, aki- 

megtörtént a Dizottság kinevezése), de h
a jönne, kel küzdelmükben mi tá

mogatni fogunk. 

ugy éppen ugy fogjuk támogatni, mint az A rendőrség az épület elő
lt széjjelkerget- 

elsőt. 
te az ottlevő ujcionistákat, akik demonstrál- 

Dr. Weizman a politikai bizottság kikül- tak Weizman beszéde alat
t a jelenlegi cionis- 

dését, mint egy „gezérot aposztrofálta, ta politika ellen. 

A Stürmer' felhivi ápá „türmer fe ivja a paD 

a zsidóság elleni harcra 
Berlin. A Streicher Stürmer je, amely moknak teli kellene lenni hivőkkel 

és egy 

éppen a napokban is „győzelmet aratott, eszmében kell egyesülniök, hogy 
Alljuda ör- 

most cikket ir a következő felirással: „Miért döge ellen fel kell venni a harcot! 

hallgat a pápa? Ebben a cikkben
 az általa Igy ir Streicher lapja s ezzel akarja 

különben üldözött egyhá
zat akarja összeve- „heccelni a Vatikánt és

 a katholikus világot 

sziteni á zsidósággal, 
illetőleg a következő a zsidók ellen. Még eg

y a szerencse, hogy a 

ferde okadatolással dolgozik, amely azt világon élő 500 millió katholikus tisztában 

mondja többek között: „
A világ zsidósága a van azzal, hogy a németor

szági 23 millió ka- 

bolsevizmussal keresi fel a népeket. Nyugat- tholikusnak milyen jól megy 
sora mia Német- 

. 

európában csak villanások vannak, Spanyol
- országoan. 

ország ég fFranciaországban milliók állanak 
a 

prszág eaa, hogy felgyujtsák a bolsevizmus-
 HOGYAN BIZTOSITHATO 

JÓ RÁDIÓ- 

cszen arra, hogy felgyujtsák a bolsevizmus- vETEL Alkalmunk volt lapunk olvasóii A 

sal hazájukat. Kelet felől, Oroszország irá- 

nyából indul el a komor felhő Európa népe
i szenzációs teljesitményü é

s DURA- OPTIMA 

elnevezés alatt forgalomban lévő fűtőele- 

felé. Kérdő tekintetek néznek a feltünő ör- 
ö or- ekről, az u. B Szárazakkumulátorokról 

dögre, amely el akarja usztitani a világot e 

és kérdjük Rómát: eri nem emeli 
fel tilta ) tájekoztatni Szüksédesnek tartjuk a tele- 

kozó szavát a pápa? 
pes rádiókészülékek (ulajdono

saít ez alka- 

lommal is felhivni, hogy saját érdekükben 

Az ördög tombol Oroszországban. A cselekszenek, ha a száraz-a
kkumulátort mi- 

vérfolyam sem enyhiti éhségét. Még nem előbb beszerzik, mert eg
y ilyen telep tőöl- 

enyésztek el a püspökök, apácák és papok tés és kezelés nélkül normális terhelés 

hullahegyeil, amelyet a zsidó b
olsevizmus hor- mellett egy évig is eltart. 

dott össze a kereszténység és egyház ellen. A Ugyanilyen fontos tényező, 
a készülék- 

katholikus egyház az, amely ellen éz a harc nek megfelelő és jó minőségű anódelem 

irányul- Majd a cikk tovább folytatja, használata. A fakarékecsövekkel ellátott 

hogy elállatiasodott zsidő némberek táneol- kisfogvasztásu készülékekhez
 10-12 milli- 

nak a tönkretett oltárokon és megölt papok amper maximális terhelésnél a A- 

hullái voltak felakasztva a mészárszékek sze- NORMAL-ADÓELEM kitünően megfelel. 

gein". Ilyen enyhe tónusban ir a „Stürmer, Ha azonban a fogyasztás ennél magasabb 

majd ezzel fejezi be: Minden egyes t
orony- és az igénybevétel nagyo

bb, ugy csakis a 

S ott a kaszinó pamlagán kilehelte lelkét szurdai 

(Szt. Lászió) —
 

tertőtlenitő toa
lett-szappan és az antis

zeptikus 

mENNPNAK
 togpaszta 

ban szólni kellene a harangokn
ak, a templo- DURA- X-TRIPLE háromszoros kapaci- 

tásu anódelem jöhet fgyelembe, amely a 

s. Az anódtelep tulterhelése által annak 

tartama hatványozottan csökken, ami su- 

lyos pénzpocséklást jelent, éppen ezért 

gondosan ü veljünk a telep helyes megvá- 

lasztására. Románia legnagyobb és legré- 

gibb elemgyára, a D A-MÜVEK R. T. 

Timisoara minőség és gondos kiszolgálás 

tekintetében a legnagyobb biztosítékot 

nyujtja. A gyár minden érd
eklődőnek azon- 

nali dijmentes teehnikai felvilágosításokat 

nyujt. 

célnak legmegfelelőbb és leggazdasádosabb 

az 
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UUlémum 
„A mi kötelességünk fohászkodni.." Ezzel 

kezdődik azón himnusz, amely a mindenható 
egyedüliségét, amely betölti a mindenséget, 
dicsőiti. Benne van minden reggeli és esteli 
imánkban, de lelkiekben és áhitatosságban is 
nagyobb jelentőséget nyer előttünk, amidőn 
bajban, veszedelemben bagyunk. Valahány- 
szor a bajba jutott zsidóságnak bőjtölnie kell 
és palahányszor önsanyargatással kiáltozunk 
az ég felé segitségért, mindannyiszor felhang- 
zik ajkunkról az: olénu... 

A zsidó liturgia egyik legmagaszlosabb 
kompoztciója, az egy Istenben baló hit felsé- 
ges megnyilatkozása az Ölénu-ima. Eljön az 
az idő, mondja a könyörgés, mikor az Isten 
uralma megvalósul és az egész bilágon min- 
den nép és nemzet az ő hitét ballja, Rendki- 
bül egyszerű nyelvében és Koneepeiójában 
tisztára bibliai jellegü ez az ima. Előbb már- 
tírok hímnuszának nébezték, mert a közép- 
kortban ezt énekelték a zsidő bértanuk akik 
Isten nevének dicsőitésépel ponultak utolsó 
utjukra. Miközben a máglyához kötöllék 
őket és szttotlták alattuk a tüzet, ők tobább 
énekelték az Olénut, mig a füst torkukra 
nem fojtotta az énekszól. 

Az imának különös megrendítő történel- 
el Dparn szoros kapcsolata, a bloist zsídők 
171-iki vértanuságábal. Ez volt az első eset, 
hogy a középkorban a zsidók ellen pérbádat 
emeltek. A biróság istenitéletet rendelt el s 
mioel a pádló nem merült el a vizben, igazat 
adlak neki és az egész blolsi hitkökséget, 
számszerint ötben embert máglyára itéltek. 
Mielőtt meggyujtották polna a tüzet, egy pap 
lébett hozzájuk és azt mondta, hogy meg- 
menthetik az életüket, ha felveszik a kereszt- 

s séget. Egytől-egyig nemmel feleltek, mire M előbb megkiínozták őket, majd máglyára hur- 
t colták a harminchárom férfiut és tizenhét 

asszonyt. Az egykoru héber krónikás fel- 
egyzi, hogy a „pértanuk halálát Kkülönös 
enek kisérte, amely végigbugott az éjszakán 

s és amely borzalmas kibáncsiságot ébresztett t nindazókban, akik ezt az idegen melódiát k fábolról hallották". 
Azáltal, hogy az sOlénu" a oértanuk 

akarják a vallást, 

NEPÜNK 

himnuszábá vált, s mintegy a zsidóság tilta- 
kozását jelentette az üldözés ellen, más bDe- 
szedelem is szakadt a zsidókra. Azt a bádal 
emelték ellenük. hogy ebben az imában átko- 
zódás foglaltatik a máshitüek ellen. A pád 
rosszhiszemüű és alaptalan, mert az Olénu a 
zsidó liturgia egyik leárégibb darabja és jo- 
val a kereszténység előlti időkből származik. 

— 1 

—– Oradeán közvetlen a szénapiac mel- 
lett épités alatt levő ház üzlettel, 2 szoba, 
mellékhelyiséggel olcsón és sürgősen eladó. 
Ugyanott házépítés céljaira parcellák jutá- 
nyos árban. Kedvező fizetési feltételek. 
Cim a kiadóban. 

— Egy írancia katholikus lelkész érde- 
kes nyilatkozata. (Páris] Jadues Mari- 
tain ismert katholikus filozófus nagy feltű- 
nést keltett beszédet 
kövekezőket mondotta: „Nem lehet lebe- 
csülni a hatalmas gazdasági nehézséget, 
de azt kell mondjuk: nem az antiszemitiz- 
mus az, amely segithet ezen, hanem a vi- 
lág gazdasági és szociális strukturájának 
megváltoztatása. Az antiszemitizmus sajná- 
latos módon más irányba tereli az emberl- 
ség figyelmét a rájazuduló szenvedésekről. 
Egyik embert a másik ellen uszitja, ugy 
cselekszik, mint egy viharba került hajó 
legénysége, amely ugy akarja legyőzni a vi- 
hart, hogy a hajón levők egyrészét a hajó- 
korláton keresztűül a tengerbe dobja." EÉEz- 
után kifejtette a katholikus abbé, hogy ösz- 
sze nem egyeztethető ellentét van a rasz- 
szizmus és a katholikus egyház tagjai kö- 
zött, A rasszizmus nem emberséges dolog, 
amelyet el kell vetni a kulturemberiségnek. 

A relormzsidóság köréből. (London) 
A rabbinikus és világi vezetői a vallásos- 
liberális zsidóságnak, amely magába foglalja 
a nagybritaniai, németországi és hollandiai 
zsidóság azonos felfogásu zsidóit, akik azt 
tervezik, hogy vallásilag a liberális zsidósá- 
got egy szervezetbe tömöritsék, elégtétellel 
állapitották meg, hogy teried a mozgalom Délarikában és Ausztráliában. Jeruzsálem- 
ben és Haifában is vannak már hitközsé- gek, de Tel-Avivban is. A danzigi hitköz- séget felvették a világszervezetbe. Április 
10-ére az ifjusági komiték egy Weltjugend- 
tagot proklamált és könyvek kiadását ha- 
tározta el. - Ezek a zsidók modernizálni 

kirekeszteni mindent. ami héber és ami Cion-ra vonatkozik az imákban. A zsidő ünnepnapokat ugy akar- 
ják összeállitani, hogy azok egybe essenek 
a keresztény ünnepekkel. Vasárnapi isten- tiszteletet, az étkezési szabályok be nem tartását stb. Megemlékeztünk arról nemré- giben, hogy az Egyesült-Államokban ez a mozgalom most nagy csőd előtt áll, holott ott voltak az eszme kezdeményezői. Né- metországban is lecsendesedtek, de a né- met zsidók Palesztinában akarják megho- nosítani, remélhetőleg csődöt fog mondani próbálkozásuk. 

– Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- szűk, hogy Mátyás orth. késer étterem Clu- jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból teliesen megbizható, A cluii aut. Orth. Izr. Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 

erzimeza Szűgyegkiáltításunkal 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu A, 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel. és kültöldi fonalak. — Szőnyeg javita- 
sok. - Allandó tanfolyam 

.HENF 
Schulhoil Emilné, Oradea, Srada Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

tartott, amelyben a 

Kövér vagyok 

és ezért 

CSOkOLÁDÉ 
A TÖKÉLETES HASHAJTÓ 

Mndenzacrkób Cnvane 
abíkomi pályázat szefveny 

ellen. 
„Osservatore 

- A Vadtikán nyilatkozik a fajgyülölet 
(Róma.) A vatikáni hivatalos lap, az 
Romano" cikket kőzül Della Torre áróf tollából 
azon alkalomból, hogy most volt évfordulója annax, hogy XI. Pius pápa elfoglalta a pápai trónt. A cikk 
egyik részében kifejti a szerző, hogy a katholiciz- mus nem engedi meg egy-egy fajnak imperiálízmu- 
sát. Della Torre grói kifejti, hogy a vallási felfogás 
szerint a fajteoriával ellentétben azt a nézetet vallja, hogy minden fajnak van szerepe a világon. Végül azzal fejezi be cikkét, hogy kőrülbelől ezek az el- 
gondolások vezetik a katholikus egyház legföbb irá- 
nyitóját is. 

Házasság, Albert Manci (Mirsíd) és 
Albert Móric (Ilonda) házasságot kötöttek 
(M. k. é. h.) 

— Bueurestiben őnálló gyárral rendel- 
kezem. Elvállalnám nagyobb iparvállalatok 
és ipari cégek képviseletét. Cim a kiadó- 
ban. 

— Olaszországban nem adják ki a zsi- 
dók műveit és cenzurázzák a zsidő szerző- 
ket. (London) A Times tudósiítója feb- 
ruár 8-iki dátummal a következőket irja az 
olasz fővárosból: Az olasz kiadók értesitést 
kaptak, amely szerint olasz zsidók műveit 
nem adhatják ki, hacsak hem kapnak elő- 
zőleg hatósági engedélyt rá. Külföldi zsidók 
műveit egyáltalán nem szabad leforditani és 
a külföldi zsidők szindarabjait nem lehet 
többé előadni A nyilvánosság előtt még 
nem ismertesek ezek a rendelkezések — 
Bécsi lapok értesülése szerint is, foglalkoz- 
nak fentemlitett intézkedések megtételé- 
vel. Ezek a bécsi jelentések azonban ki- 
hangsulyozzák, hogy még csak előkészités- 
ben vannak ezek az intézkedések, de nem 
olasz zsidók ellen irányul, hanem a nem- 
zetközi zsidóság ellen, amely antifascista 
beállitottságu. Éz a tilalom főles azon mű- vek ellen irányul, amelyek antifascista meg- nyilatkozások. Olaszországnak a zsidókér- 
dés nem faji probléma, hanem tisztára pO- 
litikai kérdése. : 

— Február 20-ától kezdve megnyilik a személyiorgalom számára is a tel-avivi ki- kötő. (Tel-Aviv.) Február 20-ára elkészül 
a tel-avivi személykikötő felszerelése is. A karantén-helyiségek és a dezinfekciós ka- 
mara elkészülte után semmi sem állja majd 
utját a személykikötő megnyitásának. 

– Meghalt a trieszti hitközség elnöke. 
ÚTrieszt) A napokban hirtelen meghalt Achille Lévy Bianchini ezredes, aki a 
trieszti hitközség elnöke volt. Az elhunyt résztvett annakidején a tripoliszi hadjárat- 
ban, bár trieszti, tehát osztrák lakos volt 
annakidején, majd olasz részen résztvett a 
világháboruban is. Igen sok magas katonai 
kitűntetése volt. Életének utolsó éveit ki- 
zárólag a zsidé közösség ügyeinek szen- 
telte, Temetése nagy katonai diszpompával 
történt
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A Rázi zsinazótától 

uz amétol Rerfié 
Egy XVIII. századbeli zsidőó 

egykor virágzó cseh városka zs
idő centrumának 

laknak. – Nincs rabbi, mets
ző 

és szombaton még minjan sem
 akad 

házában ma keresztények 

Régi, virágzó zsidó község, virágzó, fel- 

felé ivelő zsidó család szomoru regenye, egy 

darab zsidő történelem elevenedik meg abban 

az érdekes könyvben, melyet Krauss Sámuel 

prefoesszor irt egyik őséről, a csehországi 

Perprer foachimról, akit nemesi rangra is 

emelt az uralkodó a XVIII. században. 

A Professzor 1923-ban elmegy a csehor- 

szági kispárosba, hogy a család régi fészkét 

felkuta-sa... 

A 200 éves zsidó páros épületei még csak- 

nem ermietlenek. Ott van a jómódu zsidő 

család lakóháza is. Földszinten tágas üzletek 

cs rakfárhelyiségek. Az emeleten kényelmes 

laká.. A falon még megvan a bemélyedés, 

áhol a könyvek álltak. A rabbi volt házában 

ma koresztények laknak, mert nincs rabbi. 

Melsző smes, szombaton minjan sincs. Az ud- 

var közepén áll a zsinagóga. Ezt 1821-ben, 
a 

(üz ttán a gróf épittette fel. Később reno- 

válták is De ez is üres, noha 20 zsidó család 

él még ott. Az iskolába pedig egyetlen zsidő 

gyermek sem jár... 

A hajdan virágzó zsidó község ma csak 

azért szerepel önálló hitközségként, hogy 
ue 

kellien más község adóterhében rész
tvennie. 

Reg: tórák, takarók, függönyök, csupa 

holt kincs, melyben nincs lélek. A régi 
köny- 

vek a padláson pusztulnak. 

A zsinagóga földszintjén metsző, vagy 

Tnitélalás. Az emeleten elemi iskol
a helyisé- 

gei Éz is néma, kihalt.. 

Ahol a zsidó multról 

már csak a temető kövei beszélmn
ek 

A multról csak a temető kövei b
eszélnek. 

1ét fekszenek egymás mellett három nemze- 

dek taglai, akiket a város nevé
n nebveztek. A 

második generáció már büszkélk
edik vele a 

ciykönén, hogy az apja ugyanaz
t a nevet oDi- 

A árköveken a férfiak nevei: 
Juda, Ger- 

son Chajim, Lőb, Wolf, Ascher, Anschel, 

Veitel, Izrael, Zekarja. 

Az asszonyok: Szimcha, Rela, Malka, 

Cheile, Elkele, Freudl... 

A kutató szeretne megismerked
ni a régi 

város réhány elmult alakjával. Megtudja, 

hogy 1015-ben Ascher Leby:
 növendéke volt 

Rabbi Ierael jesivájának. 1789-ben R. Abra- 

hara előfizet a prágai Ha-Bachur-
ra. 

Fgy érdekes könyvből pedig me
gtudjuk, 

hogy 1626, 87, 89, 92, 94, 9
9 és 1714, 19, 21. 46. 

években kik voltak a Epcsei vásáron. Meg- 

tudink, hogy 1714-ben ke
vesen, mert akkor 

pestises ép volt, 
A tuz, viz és jároány, a régi kisvárosok 

réme, nénden században megritki
totta a la- 

kosságct. A tüz 1821-ben, az áradás 1839-ben 

puszttotta el a városkát. 

Popper Joachim, a vértanu veje 

és a bécsi kormány bizalmi 

embere. 

Enben a hajdan virágzó községben élt a 

hires Fopper-család. 
Kér okirat tartalma rávilágit a család 

egész életére és sorsára. Az egyik: az a kér- 

bény, melyben a nemességért folyamodnak
, a 

másik: Fopper Joachim végrendelete. 

A nemességet Popper Joachim részben 
a 

maga, részben apja: Popper Wolf érdemeiért 

ká-i Lz a Popper Wolf még a XVII. század- 

nemesi csálád története. –
 z 

rabbi- 

Lan született és egész életét a kisváros zsidó 

környezetében töltötte. De az egyszer
ü keret- 

Lől azért a legmagasabb fokra eme
lkedett az 

öreg Popper. Először: vagyoni tekintetben. 

Toöbb gyárat alapitott. De a zsidóságon belül 

is igen előkelő helyet foglalt el. Zsidó közpá- 

lyája 38 évig tartott. Először helyettese volt 

a kerületi képviselőnek, majd ker
ületi képvi- 

selővé, utóbb az országos vezető helyettese, 

végüi országos vezető, primás lett. Két ilyen 

primása volt a cseh zsidóságnak. 
Külön a fő- 

város és külön a vidék számára. Po
pper Wolf 

a sidéki zsidóság országos feje 
volt. Nagy ér- 

deméüt tudják be, hogy az adókat jól be- 

szedte és azzal becsületesen elszámolt 
és a 

községi pénztárt a francia háboruban élete 

kockaztatásával megmentette. 

Nem annyira a zsidóságnak, inkább a 

központi hatalomnak volt szüksége ilyen bi- 

zalmi emberre, aki a zsidóságra felosztotta a 

kivetett adét. 

De azért a zsidóknak is szolgálatokat 

tett az ilyen vezető, aki összeköttetésénél fog- 

va közbenjáró lehetett és sok ügyet elintéz. 

hetett 

g 

Énnek a Popper Wolfnak a fia volt Pop- 

per Joachim. a későbbi nemes, aki házassága 

által Prágába, a fővárosba került. Popper 

joacbim apósa, Joss Zekarja, az 1744 novem- 

Der 26-27 iki prágai zsidómészárlás vérland- 

ja lett... 

Nem volt olyan egyszerü dolog ez az át 

költözés, mert az összezsufolt gettóban óriási 

lakásnség uralkodott. Később II. Józsel 

alatt, 1780.ban engedélyt kap arra, hogy ak- 

kor is a fóvárosban lakjék, ha primási hioa- 

tala - melyet apjától örökölt, - meg is szüű- 

nik és hogy a „keresztények között" bvehe
ssen 

házat. Csak hat év mulva, 17860-ban, vásárol- 

ja meg 15 700 forintért ezt a házat de az e
n 

gedélyben ki volt kötve, hogy kicsinybe
n nem 

Szabad eseskednie. Az uj ház büszkén visel-
 

te a „Popper-féle ház' elnevezést és ott ált 

ma is Tiága első negyedében... 

Pepper Joachim gyapju-, hamuzsirnagy- 

kereskedő, bankár, gyáros és dohányjóvaléki 

Dérlő volt. A halcsontgyártást ő vezette be 

Csehországba és ő exportálta elsőnek. A do- 

hányjöveék igen sok jövedelmet hajtott és 

ez volt vagyonosságának egyik alapj
a. 

Nam a hiuság, hanem érdek volt a moz 

gatója amnak is, hogy a meggazdagodott és 

az udvari körökkel kapcsolatba 
jutott zsidók 

tár-adalan tekintetben is felül akartak emel 

kedni a megszégyenitő zsidó jogon
 mely az 

egyéni mérendeltséget jelentette. 

Pepper Joachim kilenc pontban sorolja 

fel a n aga egyéni érdemeit. 

A kencellária először megállapitja, hogy 

a rangszerü életre szükséges vagyona meg
van 

és gyermektelen, minél fogoa a nemesi rang- 

nak nem marad amugy sem örököse... De 

a dehányjövedék körül. „Tekintélyes bankár"
- 

földről értékeket hozott be és az országban 

tartott olyan értékeket, amelyek egyébként 

kiszivárogtak volna... 
k 

azért a gazdasági érdemeket is elismeri, főleg 

hak nevezi megemliti, hogy gyárai által kül 

1938 február 18. 

Az előkelő zsidó család belső életéről: a 

gyászbeszéd. sirkőfelirat és a végrendelet tesz 

tanaságoi. 

A végrendeletből megtudjuk: mennyi sze- 

gény rokon csüggött egyetlen kiválasztott 

gazdagon, aki egész családokat valósággal el- 

tartott. Sajnos, ez a kép nem ismeretlen ma- 

napság, Volt sok hálátlan is, akit ki kellett 

rekosztanie a végrendelet áldásaiból, de a 

gyermekekre nem vitte át az apák iránt ét- 

zett haragot. 
89 000 forintot költött szegény 

kiházasitására, amint maga mondja, 

az összegeket „jól-rosszul" helyezte el. 

A felesége jólelküsége olyan rendkivüli 

volt, hogy halálakor a szentéletü prágai főrab- 

bi eltért attól az elvétől, hogy asszonyokról 

nem mand gyászbeszédet, sőt még nyomfa- 

tásban is megjelentette. 

Ők maguk szerényen éltek és ruházkod- 

tak, poha 17607-ben a hitközségnek már rende- 

letet kel ett kiadnia a lakomák és ruházkodás 

luxusa ellen. . 

rokonok 
ezeket 

A 200 éves Popper ház és zsina- 

gógája. 
Pepber Joachim gyermektelen volt s 

ezért általános örökösévé egyik unokaöeccsét 

rendelte, akit előbb cégtársává tett. 

Három irányban intézkedik a végrende- 

lef. Először: a zsidóságra gondolt a végren- 

delkező és prágai házában zsinagógát alarpi- 

fott, meynek rabbit rendelt, aki az ő emlé- 

két is a szokásos „tanulással" és imádkozás- 

sal fenntartsa. 

A zseinagóga-alapitás abban az időben 

szokás volt, mert nyilvános zsinagóga nem 

leheteit és az előkelők a maguk házát enged- 

ték át erre a célra. A magánistentiszteletért 
is 

évi 30 fri vámot kellett fizetni, melyről a 

végrendelet szintén intézkedik. 

Gondoskodik Popper Joachim arról is, 

hogy a házat örök időre „Popper-féle ház
 - 

nak nevezzék és fennmaradjon a cégneve is. 

Végül kiházasitási alapitványt tett, melv- 

ből évenie két-két rokon 2000 írt-os házassá- 

gi segélyre tarthat igényt. 

. Hüűtlen és hitehagyott utódok. p 

Az árökös, akit adoptált Popper J ársef 

András nevet vette fel. n 

Ez az örökös már: harmadik generáció é 

volt egy gazdag családon belül 
s noha nagy- 

bátyja gávoltából csöppent bele a nagy va- 

gyonba és rangba, neki már nem 
feleltek meg 

azok az elvek. 
B 

A zsinagógát csak hatósági beavatk
ozásra ta 

volt hajlandó megalapitani. Általában
 a vég- 

rendelet zidó ponatkozásait ug
y kellett beléle 

kikényszeriteni. Később megpróbált
a: hátha 

lehelte a zsinagógát elhelyeztetni az előkelő 

kerskedő házból. Utóbb egy más
ik rokon ki- l 

sérletezik ezzel, miután a templom „keresz- e 

tény házak között nem engedhető mes". 
a 

hatósag azonban jobban tiszteli a végrtendel- . 

kező akaratát, mint a hozzátartozék és örö- 
a 

kösök. F.nyi támadás kö
zött száz évig fenn 

marad a templom. 1902-ben válik a vanr-s- 

readezés áldozatává. A templomra
 vonaikozó 

iratok már a háboru ut
án, 1920-ban rorgyo 

lódnak eil a prágai antiszemita zavargás:k 

nál. 

Az üzlettel sem volt több szere
ncséje a' 

örökhag-énak. A prágai céget csakhan: 

egészen felhagyta az örökös
, aki Bécsben 

fisküzletet emelte főüzletté. Később ez a cé 

is csődbe került. 

A Kházasitási alapitvány sorsa pedlig a' 

ett, hogy az örökhagyó nem korláto
zta a1 

igénylők vallását s igy később előkelő kitérm 

atonat sztek jelentkeztek a zsidó alapt 

pányra és ma ugyszólván csuba 
máshovú é 

ennek a rendelkezésnek a
z áldásntt,.. 

..vá 
. - 

az elékelő családon belül általáben 

amint az nem szokatlan —
 csakhamar a pal f 

Hás: hüt enség tünetei mutatkoznak jó 

Élsőnek egy unokahugnak a férje támad



- 

n- 

ládhol nősült. 

Je... 

Hamizrachit. eo 
ganizáló gyülését a kolozsvári Mizrachi if- 
jusági 

szavakkal 

számban képviseltette 
tott egy öt tagból 

noár Hamizrachi kolozsvári 

zelnapekban. 

1938 február 18. 

ja meg a végrendeletet, 
zesbek hjvtak s aki nemrég héber nyelon müben magasztalta nagybátyját A felesége egyébkéni adoptált leánya volt Popperuak. Az ifju házospár kitért, a férj Franz Tharsas Sehönfeld néven hadnagy lett, a felesége Elke navet Wilhelmine névvel cserélte fe'. Fnrek a Schönfeldnek az öccse, (arálus. utóbb nemességért folyamodott. A kérvényben hivatkozatdt arra, hogy fivére meggyőződésből 
dért át s ennek kedvéért nagy vagvoná!l ís 
lemondott (ami nem igaz) és cselédségét is áttériteite s ezzel az egyháznak sok hivői 
szerzett. 

De küért maga az örökös is, aki az anecsak kitért, igen előkelő Arnsteln-csa- 
Ezek az Arnsteinek tartuttál fenn azoka! a hires szalónokat Béecsben. me- 

lyekben Meiternichtől kezdve, az edvar és 
klérus éssze- előkelőségei megfordultak, mi- 
közben a bécsi kongresszus elkobozta a zsidók 
nemrég kvívott szabadságát. 

Az örökös Bécsbe költözik, otft kastélyt 
és angol kertet szerez, mely vasárnap nként 
nudvn ál! a környék kirándulóinak 

Nem csoda, ha ugy elszegényedik, 

akit Dobruska Mo. 

az 

at 

hogy halala előtt már rokoni kölcsönökre szorul.. 

Ez a családi történet elszomoritó valna, 
ha etdalágon. a szegény rokonok között irég- 
sem felytatédott volna a zsidó tradició, mely 
a könyo irójában egy kipáló zsidő 1udóst is 

retelái, 
A apulság pedig ebből az életregényből 

az, hogy az örökhagyó emlékét nem a vénz, 
a vagyon, a palota, a cég, az alapitvány tar- 
totta fenn. hanem az utód zsidó hálája, mely 
ennek a cseládtörténetnek méltó hapyy 2end- 

B. H. 

Szombaton este tartotta reor- 

— Ujjászervezték a kolozsvári 

szervezet. Marmolstein Józset, a 
nagyváradi központ kiküldöttje lendületes 

a ismertette az erdélyi Mizrachi 
mozgalom tevékenységét, valamint jövőbeni 
programját, amely a vallásos ifiusági cha- 
lucmozgalom, valamint az alapok iránti 
munka céltudatosítását irányitotta elő. Az 
értekezlet, amelyen a vallásos ifjuság szép 

magát, megválasz- 
álló vezetőséget, amely 

Schwartz Zoltán, Nóta Vilmos, Lőwinger 
Béla, Epstein Tova, Schafer Rachel iránvi- 
tása mellett és Dávid Áron agilis elnöklete 
alatt álló, jól megszervezett aktiv Hapoél 
Hadati erkölcsi és anyadi támogatása ga- 
rancia arra, hogy az ujjászervezett Brit Ha- 

helyicsoportja 
meg fogja ál- 
szemben és 

kötelezettsé- 

felismerve az idő parancsát, 
lani a helyét a feladatokkal 
eleget fog tenni a reáhárulá 
geknek. 

– Halálozás. A nagyváradt kereskedőtársada- 
lom kőztiszteletben álló egyénisége bunyt el a kő- 

Spitz Antal gyarmatáru 
eskedő halt meg hirtelen, é1 éves korában. Az el. 
hunyt néhány éve szivbajban szenvedett, ami múg 
jobban élhatalmasodott, mióta néhány hónappal ez- 
előtt felesége elhunyt. Spitz Antal a nagyváradi ke- 
reskedőtársadalomban általánosan ismert volt és az 
orth. izr. hitkőzségi képviselőtestűletnek is tagja 
volt, Gyászolja egyetlen fia János és kiterjedt ro- 
konság.. : 

nay ke- 

A szépség salaptörvényei elsősorban hibátlan vonaju alakot, szép formáju melleket irnak elő, Ehez járul a bíztos fellépés. 
elegáns megjelenés, ami impozáns hatást kellve. sikert biztosit mindenütt. Első lépés a szépség felé tehát az alak meg ormázása, ami ko rántsem lehetetlen, sőt] Rihefetlen szép ered. 
mény érhető el e téren 

Kováts Sándorné füzőspec alistánál Nilgesz-telep) Kitünő munka, jó kiszolgálás. 

NÉPUÜNK 

Bukarcsiben megalakmi 
a MKörponti Cionisia Tamács 
(Bucuresti.) Erdély, Bukovina, Bessz- arábia és az Ókirályság összes cionista szervezeteinek képviselői az elmult héten közös tanácskozásra gyültek össze, hogy az ország cionista mozdalmának egységes képviseletet teremtsenek, tekintetbe véve a cionista mozgalomnak a mai helyzetből fakadó nagy feladatait. Dr. 

megnyitó szavai után L. Misrachi, 
dr S. Singer, dr S. Zalman és dr. M. Cotio referátumokat tartottak. Elhatározták a Cionista Tanács központi 
lamely egyetlen jogos képviselete a romá- niai sicnista mozgalomnak a hatóságokkal szemben, A Központi Cionista Tanács el- nőkéül dr I. Nimercver grandrabbit, a regáti ionista Szervezet elnökét választották meg. A Tanácsban minden országrész cio- nista szervezete megfelelő számu tagokat delegal, amely egy végrehajtóbizottságot al- kot, A Központi Tanács székhelye Bucu- resti. 

A palesztínai kivándorlási 
megnogyobbitása érdekében a Központi Tanács határozatot hozott, melynek értel- mében dr I. Nimerover főrabbi vezetésével egy delegáció megy Jeruzsálembe. Ez a de- legáció megteszi a szükséges lépéseket a Jewish Agency vezetőségénél, hogy megfe- lelő certikátot kapjon a romániai zsidó- ság Kérni fogja egy ügyosztálv felállítását, mely speciálisan a romániai zsidóság kolo- rízációját hajtja végre 
A Központi Cionista Tanács elvárja az ország éssz-zsidóságától, hogy legyen biza- lomma! a javát szolgáló intézkedésekkel szemben. Őrizkedjék az ősszes improvizált emegmentőktől", akik csak hátráltatják a 

romániai zsidóság konstruktiv tőrekvéseit. 

I. Lerner, 

lehetőségek 

— Az oradeai Mizrachi imaházban 
(Piata Mihai Viteazul 11-a (Ullmann-palota 
félemelet) a szombat reggeli istentisztelet pontosan 9 órakor kezdődik. Tagokon ki- 
vül vendégeket is szivesen lát a szervezet 
gondnoksága. 

A Chevra Kadísa Izr. Szentegyie: Bekebelegési 
Bíizottságának 

HIRDETMÉNVE. 
Mindezon bittestvéreinket, akik a Szenlegyiet 

kötelékébe fépni óhajtanak, eznéon ís értesítjűk, 
hogy alapszabályaink értelmében megkezdjük tradi- 
cienáls tagelvételi üléseinket, 

Ezidén az első ülési f. hó 20-án, vasárnap dél- 
után fél 4-5 óra kőzőött fogjuk saját tanácsterműünk- 
ben (Sér. Fuchs M. 2. sz., főldszín) muoagtartani, 
amelyre az érdeklődőket szívesen elvárjuk. 

Kérjük a helybeli zsidó társadalom minden ko- 

kony és emberbaráti szervezetét, amít a Szentegyiet 
jelent, mieclőbbi jelentkezésével a muegérdemelt tá- 
mogatásban részesítse és ezáltai lehetővé tegye, begy 
a Cheovra Kadisa, uj tagjai révén — erkőlcsiekben 
és anyagjakban megerősődve folytathassa ősi szent 

A Tk Blezégi Pirotság nevében: 

LEITMER LAZAR 

elnök. 

ea 

szépségápolási intézetében a leg- 
modernebb kezelési módszer szerint 
pattanásos, száraz, ráncos, zsiros, 
mitteszeres bőrét a legrövidebb időn 
belül tökéletesen rendbehoz. Estélyi 
kikészités. Telefon 173. 

Piata Keg. Maria 1. (Dermata felett) 

Niemerover 

reorganizálását, 

REmrák 

s 
ülönlegességeink vezetzeki 
Bus választék! szelid Miszolgálás 

Havas és Grünteld 
Oradea, Biaja meslma Marma 1. (Misnidtó) 

mazékbcsam 
dRremaHrPdm 

müzHÉsHBara 

eú 
ee 

poszitármnáar 

Kolozsváron 

sárnap és h 
A cionista 
tok megtárg 
ntézőbizotts 

roly. 2. A 

Inditványok 

T-nénál 

zeti Szövetség Nib-je február 

nek a Szervezet, KKL, 
vatal jelentései. 

– FüÜZő És 
modellekben ROSENZWEIG R 

– AZ ERDÉLYI ZSIDÓ NEMZETI Sszö VEISÉG Nagyintézőbizottsága február 20-4n 
ülésezik, Az Erdélyi zsidó nem- 

20. és 21-én va- 
étfőn tartja Kolozsváron üléseit 
szervezetre háruló sulyos feladu- 
valása a főbb problémája a negy- 
ág ülésének. A NIB tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó: Reiter Ká 
cionista szervezet uj feladata: dr Marton Ernő. 3. Palesztina-referátum: Dr. Rachel Klompusz és Hecht Izsák. 4 KKL és a középosztály letelepitése: 

Jugend-allija: a Merkaz Hanoar előadója. 6. 

Vermes Ernő 3. 

. A bizottságokban sorra kerül- 
KH és palesztinai hi 

MELLTARTÓ legnjabb 
leányánál, szerezhetők be, Oradea, str. Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 

moly tagját, hogy a zsidóság amaz egyedűlálló jfété- 

Bőtöndöketés 
aktatáskákat 

legolcsóbban 

bőröndgyári lerakat 
Oradea, Reg. Ferdinandi. 

Női ruhák, férti öltönyök, trenckofok, áltmeneti kabátok vegyi tisztilását szépen 
és olcsón vállalja 

ár-épülel. 

iszmbs 
Körekőzyem 
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Teruzsálem. Arab nyelvű 
rőpiratokat osztogattak, 

amelyekben az arabokat felhivják, hogy szüűntessék 

be a lerrorcselekményeket. A felhivást a legfőbb 

árab tanács irta alá és abban megismétlik 
azon kő- 

vetelésűket, hogy a zsidók számára állandó kisebb- 

ségi státuszt biztositanak. - A most folyamatban 

lévő narancs-szezon során január 25.-ig Palesztiná- 

ból 5 millió 338 ezer láda citrus gyűmölcsőt exp
or- 

táltak (ennek 85 százaléka narancs), szemben az 

előző év megfelelő periódusában exportált 4 millió 

869 ezer 176 ládával. 

Rio de Jainero. Brazilia igazságügymini
sztere . 

legerélyesebben megcáfolta azt a hirt, mintha Var- 

gas elnők diktaturája bevándorlási ülalmat állitott 

volna a Németországból 
eg- 

cáfolta azt a hirt is, mintha Braziliának 

volna terűletéről tőmegesen kiutasitani azokat, akik 

állampolgársággal nem
 rendelkeznek. A kormány- 

zatlnak – mondotta 
- aá jővőben sincs szándéka 

akadályt gőrditeni német zsidók Devándorlása elé. 

A jogtalan bevándorlók ellen hozott intézkedések- 

hek semmiféle zsidóellenes éle nincs, hanem általá- 

nosságban irányul mindazok ellen, akik az előirá- 

soknak nem felelnek 
meg. Egyébként Vargas eln

ők 

közvetlen beavatkozás
ára még ezeknek az ügyeknek

 

kivizsgálását is felfüggesztették hatva
n napra s csak 

azokat fogják büntető
 eljárás alá vonni, akik ez id

ő 

alatt nem Tendezik jogállásukat. Egyes braziliai la- 

pok hiradása szerint Vargas elnők Deavatkozása 
a 

bevándorolt német zsi
dók iránt való kiméletből tőr- 

tént. 

Drezda. Drezda mellett, a hires Weisser Hirsch 

üdűlőhelyen a zsidóknak ezentul nem szabad csak 

kifejezetten zsidó szállókban megszállniok, ezeknek 

viszont nem szabad árja cselédet alkalmazniok 45 

éven alul. A hőforrás
ok közelében huzódó sétányo- 

kon zsidóknak tartózkodniok nem szabad és vizet 

meriteniők csak délutá
n egy és három óra kőözőtt. 

Varsó. A seim költségvetési bizottságában Szvi- 

entovszlavszki közoktatásűgyi miniszter a legélesebb 

nyilatkozatot tette a főiskolai hallgatóság, sőt a kő- 

zépiskolások körében folyó antiszemita agitáció el- 

len. A miniszter az agitátorokat az állam káros té- 

nyezőinek nevezte. Elitélte azután a főiskolai kilen- 

géseket, mindenekelőtt
 a zsidó egyetemi hallgatók 

ellen irányuló terrorista akciókat s végüűül az ugyne- 

vVezett gettópadok bevezetése ellen nyilatkozott. 

Bucuresti. Constantai jelentés szerint a paleszti- 

nai Har Karmel hajó, mely mint ismeretes, tűzve- 

szedelem áldozata lett, nem pusztult el teljesen. A 

hajó, amelyet a tűzveszély miatt a szabad tengerre 

vontattak ki, Agigea mellett zátonyra is futott. Itt 

aztán a tűüz magától kialudt. A
 londoni Lyods bizto- 

sitó társaság szakértői Constantába utaztak és a 

belyszinen megejtett vizsgálat során megállapitották, 

hogy a hajó visszavon
tatható a hajózási utr

a a javi- 

1ósok megejtése után.
 

London. A „Dailly Telegraph" kőzli, hogy a 

„Colonial Office" kikűldte meghivóit azoknak a 

technikai szakértőknek. akik technikai szakértői 

lesznek az uj Palesztina-bizottságnak
. Március vé- 

gén indul majd el az uj bizottsás. Az értesűlések 

szerint a bizottság négy tagból fog állani. Szakem- 

berei lesznek a pénzügyi, törvénykezési és határ- 

megállapitó kérdéseknek. Sír Harold Mac Michal uij 

főkormányzót az ango
l király tebruár 9-én kihallga- 

láson fogadta. Február végén indul az uj főkor- 

mányzó Palesztinába. 
Sir Artur Wauchope, 

a lemon- 

dott főkormányzó február 28-án hagyia el Paleszti- 

nát és igy nem fog találkozni az ul főkormányzó- 

val. 

Jeruzsálem. Február 4én az akkói koncentrá- 

ciós táborból 3 ujcionistát (revizionistát) és a Ha- 

somér Hacair egy tagját elbocsájtották a fogságból. 

Szombaton, a rákővetkező napon 
ujabb hat revizio- 

nistát helyeztek szabadlábra, köőzöttűk EÉEri Jabo- 

tinsky mérnőkőt, akit november 14-én tartóztattak 

le és szállitottak be Akkóba, ahol mostanig inter- 

nálva volt. -– A Jewish Agency m
ost kiadott jelen- 

tése szerint a legutóbbi 18 évben 300.154 zsidó 
ván- 

dorolt be Palesztinába.
 A legutóbbi őt évben 

175.000 

zsidó vándorolt be. 1937-ben ősszesen 10.537 zsidó 

vándorolt be, ezek között 21 százalék kapitalista. 

Berlin. A világhirű törté
nelmi patináju S. Bleich- 

röder bankházból kiváltak: dr James von Bleichrő- 

der, Martin Aufheuser és Hans Arnhold. Ezzel egy- 

idejűleg dr Walter Fritsch titkos tanácsost bejegyez- 

lék. A változások révén
 ez a nagy és tőrténelmi ne- 

vezetességű bankház is árja kezekbe kerűült. Ugyan- 

ilyen intézkedések lörténtek az I. Dreyfuss és 

Gebrűder Arnhold bank
házakkal is. 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADE
A. 

előforduló eset történt az
 ottani 

NEPUÜNK 

A menekültügyi konferen
cia Geni- 

ben. (Genf.) Február 7-én a genti népszö- 

vetségi palotában végleges m
egállapodást lé- 

tesitettek a németországi 
menekültek ügyé- 

ben. Ez helyettesiti azt a
z ideiglenes meg- 

állapodást, amelyet 1936 
julius 4-én létesi- 

tettek. A megállapodást tizenhárom állam 

kapta meg eddig: Belgium, Nagybritania, 

Dánia, Franciaország, TFinnország, Norvégia, 

Hollandia, Lengyelország, 
Portugália, Lu- 

xenburg, Svédország, Svájc
 és Csehszlová- 

kia. Még néhány délamerikai államnak is 

megküldik. Elnök lett dr A. Loudon, Hollan- 

dia berni követe. Elhatároz
ták, hogy utle- 

velet adnak majd a néme
t menekülteknek. 

A menekültek munkaválla
lásának megköny- 

nyítése. Menekültekre 
vonatkozólag azt ha- 

tározták, hogy azt tekint
ik menekülteknek, 

akikre nem terjeszti ki 
védelmét a német 

állam. Nemzetközi menekültügyvi utlevelet 

akarnak kiállítani. Men
ekülteket nem lehet 

kiutasitani, ha nem 
követtek el büntető 

ügyeket. Szociális gondoskodást fognak 

inaugurálni a menekül
tek számára. 

– Eljegyzés. V/eisz Olga Patanie 

(Craszna) és Klein István (Oradea) jegye- 

sek. (M. k. é. h.) .... 

A badeni főrabbit elbocsájtották állá- 

sából. Baden bei Wienben rendkivül ritkán 

főrabbival. 

A február 1-én megtar
tott hitközségi ülésen 

elhatározták, hogy Dr. Martwig Carlebach 

rabbit, minden felmond
ás nélkül és azonnali 

hatállyal elbobácsájtják áll
ásából. A rabi ér- 

tesitette erről a kerületi
 főkapitányságot és a 

Wiener-neustadti főrabbit
 Dr Heinrich Weiss-t, 

akit ideiglenesen megbizt
ak a rabbinátus ve- 

zetésével. Dr Carlebach főrabbi a megtfelelő 

felsőbb fórumoknál ültakozott elbocsájtása 

ellen és pert is inditott a hitközség ellen, 

amelynek szolgálatában 1931 óta áll. 

— EÉEljegyzés. Finiász Gizi (Satumare) 

és Bernstein Zoltán (Valea-l
ui-Mihai) jegve- 

sek. (M. k. é. h) 

Bátor zsidó segédrendőrök
 Két önként 

jelentkezett segédrendőr, akik januvár 30-án 

két gyanus arabot feltartózta
ttak, átkutatták 

őket és elvettek az egyikt
ől egy bombát, ki- 

füntetést kaptak és nyilvános köszönetet az 

angol rendőrségtől. Külön behivták őket a 

központi rendőrségre, ahol
 Sir Artur Waucho- 

pe főkormányzó üdvözlő levelét adták át 

nekik, amelyben külön kie
meli bátorságukat. 

Külön pénzjutalmat is akartak adni, amit a 

segédrendőrök nem fogadtak el. hanem fegy- 

verviselési engedélyt kértek, amit meg is 

igértek nekik A „Davar jelentése szerint 

a libanoni határrendőrség eg
y hajórakomány 

gépfegyvert és municiót kobozott el, amely 

egy földközi tengeri hatalom zászlaja alatt 

közlekedik. A fegyvereket a palesztinai ter- 

roristák részére akarták kihajózni. Modera 

arab községben nagy fegyverrak
tárt találtak. 

— Sulyos tüzesetek Palesztinában. Feb- 

ruár 1-én Akkóban felgyujtottak egy szap- 

pangyérat, amely teljesen leégett. Egy ács- 

üzemet a jeruzsálemi Giwat Saul 
negyedben 

szintén felgyujtottak. Az üzem Med
inal József 

tulajdona. A kár 1000 fontra rug. 

Az ardeali zsidók találkozóhelyel 
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DE A 

hogy hunyja le örökre a szemét... 

1938 február 18. 

KÉT NAGY HAZUGSÁG. 

Két zsídó verseng azon, hogy ki tud na obb 

lódítani. Az egyik azt mondja: én láttam egy kat 

bert, aki olyan nagy volt, hogy az étel, amit reggel 

megovett. csak, délre jutot! a gyomrába. 

íre a másik a következőképpen tromí á: 

Az semmi! Láttam egy embert, akinek rornfolt rás 

volt az orra, hogy amikor tubákot sziínákolt pé- 

szachkor, csak sátorosünnepkor tűsszentett rá. 

BLOMBERG BUKÁSA. 

tel fodlalkozni, csak —
 bztölettel. szabad a

zeretel 

atombgjási 
ipeetasn 

lap írja ugyancsak 

nicht Leben! sst man nicht Líieben, und 

SIRFELIRAT: 

It nyugszik doktorom 
nyugodjék békében, 
ha ö nem feküdnék itt, 
én lennék helyében. 

AKINEK 140.000 BARÁTJA VAN. (Valóság) 

Varsóban egy szajfert ünnepeltek, aki 90 éves és 

eddig összesen 70.000 válólevelet írt (gett-et.) Nyu- 

godtan mondhatja, hogy ama kevés ember kőzé 

tartozik, akinek 140.000 fóakaró barátja van, akik 

szeretettel gondolnak rá. 

KI AZ OPTIMISTA? 

Optimista az, aki 90 éves és 

delt két nadrággal. 

HÁROM EMBERI BOLONDSÁG. 

Rabindranath Tagore, a híres költő azt mondja: 

Három emberi bolondság van, amelyet nem 

lehet nekik megbocsájtani. Az egyik: felmásznak a 

fára, hogy leszedjék a gyűmöűlcsők
et, holott ha vár- 

nának, akkor ezek a gyűümöőlcsök amugy is lehulla- 

nának. A második: hogy háborut
 kezdenek és őlik 

egymást anélkül, hogy megvárnák, amis szépen 

ágyban halnának meg, termés
zetes halállal. A har- 

madik: járnak a nők után, holott ha nem járnának 

és várnának, akkor a nők szaladnának ő utánuk. 

Viszont mit mond a „bolondságról
" a Talmud? 

Három emberi hiba van szerinte is s ezek a 

következők: 
Az egyik: híbát kővet el, aki életében osztja 

szét gyermekei kőözöőtt vagyonát. A második: aki 

nyugta nélkül ad kölcsön pénzt. A harmadik: aki 

elvált feleségét ujra elveszi. 

A DIKTATURÁK PARLAMENT
JBIBEN. 

A diktaturák parlamentjeiben ki 

következő utasítás. Az a képviselő, aki
 amikor sza- 

vazni kell, nem áll fel - az űlni fog! 

A NÖK ÉLETKORA ÉS A F
RANCIA FRANK. 

Egy hítsorsos a következőke
t mondja: 

Nöm életkora olyan, mint a írancia írank, 

Mindég kevesebb lesz egyh
armadával. 

A HITTANTANITÁS. 

A német iskolákban be v
an tiltva a hittantani- 

tás. Ennek oka: hogy nem akarják engedni, hogy 

tanítsák Hámán csufos végét. 

A SZOKÁS HATALMA. 

A párisi szovfjetkővet távíratoz Stalinnak: 

„A írank devalvációval fen
yeget." 

A szokás hatalma ezt diktálja Stalinnak, hogy 

következőket távíratozza vissza. 

— Ha devalvációval fenyeget, 

1lőní! 

BIGÁMIA. 
Minden ember, akíinek egy feles

ége is van, az 

bigamista. 
— Miért? 

— Mert eggyel tőbb van neki, 

A RÉSZEGSÉG ELMULIK, 
ZolyósáG MEGMARAD. 

Részeg ember találkozik egy zsidóval és od 

szól neki: 
= Bűdős zsidól... 

Mire a zsidó indignálódva mondja: 

- Részeg díisznó... 

A részeg ember csuklik egyet és azt mondl 

Jó, jó, az én részegsédem elmulik, de ma' 

zsídó lesz holnap is... 

TÓKIVÁNSÁG. 

Egy európai állam díktátora p
anaszkodott, ho 

annyíra szívén viseli népének sorskérdéseit, ho' 

egész éjszakákon keresztűl nem tudja lehunyni 

szemét. 

Amidőn alattvalói 

nak álmatlan 

eg y őltönyt ren- 

van adva a 

agyon kell 

mint kellene. 

hírűl vették, hogy a diktáto 

éjszakái vannak, imádkozni kezdte


